

### 2003年会

2003年的博鳌亚洲论坛年会,显示论坛从雏形初具的会议组织,发展成为解决亚洲问题的智囊机构

# 为了共赢走到一起

## Gather for Win-Win



2003年11月2日,博鳌亚洲论坛2003年年会在博鳌召开,中国国务院总理温家宝和参会嘉宾出席开幕式。

“走到一起来”,这是亚洲各国人民的共同心声,也是博鳌亚洲论坛2003年年会最强劲的音符。

2003年11月2日,中国领导人、亚洲国家和地区政要、著名专家学者和中外企业巨人聚首博鳌,就亚洲经济一体化等重大主题展开“头脑激荡”。

本届年会在特殊的背景下召开。博鳌亚洲论坛年会每年均于4月召开,但因为非典的缘故,2003年年会推迟到11月召开。因其紧接着当年10月初在印尼巴厘岛举行的东亚国家领导人系列会议,而具有了特殊的意义。东盟巴厘岛会议确定了东亚经济共同体明确的时间表,东盟10国领导人签署《东盟第二协议宣言》,描绘了到2020年建成“东盟共同体”的蓝图;中国与东盟签署《东南亚友好合作条约》,与东盟建立了“面向和平与繁荣的战略伙伴关系”。中日韩发表《联合声明》,以及亚太经合组织发表《领导人宣言》等,均体现了亚洲各国政府推动亚洲一体化的决心和信心。

本届年会主题为“亚洲寻求共赢:合作促进发展”。从中亦可看出,年会着力呼应东亚国家领导人系列会议的精神。从巴厘岛到博鳌,亚洲通过经济合作实现共同发展的主题一再得到弘扬。

中国国务院总理温家宝在开幕大会上作了题为“把握机遇 迎接挑战 实现共赢”的演讲,受到与会代表的高度

评价。巴基斯坦总统穆沙拉夫、塔吉克斯坦总统拉赫莫诺夫、新加坡总理吴作栋等也分别在会议上发表演讲,围绕“亚洲寻求共赢:合作促进发展”的主题阐述了各自的观点。

出席年会并发言的还有土库曼斯坦、越南、老挝、韩国等国的副总理,一些国家和地区的前政要和现任高级官员,世界银行和亚洲开发银行的副行长等。年会邀请到了众多经济界的大腕参会,一批国际名流和学界精英也纷至沓来:诺贝尔奖得主蒙代尔、摩根士丹利公司首席经济学家罗奇、美国前贸易代表巴尔舍夫斯基……共有来自36个国家和地区的政界、学界、商界和中外新闻媒体记者等1200多人参加年会。

年会上,众多嘉宾讨论了“亚洲经济的发展前景”、“亚洲区域经济和贸易合作回顾与展望”、“亚洲区内的金融安全与金融合作”、“亚洲发展之路:经济发展和发展的平衡”四个主议题,以及“亚洲制造业双赢模式”等众多分议题,达成了多项共识。

中国的发展,受到与会嘉宾的高度关注。日韩政府高级官员和企业界代表,一再重申中国的发展对于他们不是威胁而是机遇。几乎所有的发言者都认为,亚洲各个经济体之间的相互依存关系在不断增强,这使区域和次区域的经

济合作和自由贸易安排成为亚洲国家实现共赢发展的机会,从而将逐步推进亚洲经济一体化进程。与会者普遍认为,中国的发展对亚洲的稳定、繁荣和振兴发挥着积极作用。

博鳌亚洲论坛发起人之一、菲律宾前总统拉莫斯说,论坛已从雏形初具的会议组织发展为解决亚洲问题的智囊机构。以共赢为前提的、开放的、务实的国际经济论坛将为解决亚洲区域合作进程中的问题提供权威建议,这就是博鳌亚洲论坛自我定位的角色和正在发挥的作用。

本届年会通过了博鳌亚洲论坛成立以来的第一个正式章程,确定了论坛的性质,并在五方面达成了重要共识,从而为亚洲区域合作的发展奠定了良好的基础,推动论坛的进一步发展。这五点共识是:第一,亚洲区域合作必须面向世界,致力于建立开放性的区域经济一体化;第二,寻求共赢;第三,亚洲区域合作应建立在互信的基础上;第四,亚洲合作应覆盖整个区域,并扩展到更广阔的领域;第五,中国应在亚洲区域合作中发挥更大的作用。

世界经济论坛主席施瓦布在参加年会期间表示,博鳌亚洲论坛2003年年会到会嘉宾层次之高、会上发言之坦率以及论坛的会议基础设施建设速度之快,都给人留下深刻印象。